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HELUMMAIJTHO MPEJICTABIBAILE PALIMOHAJIHMX BPOJEBA

gp 3opan KageaGyp?, beorpan

[TPOCTO U MEMOBUTO NEPUOIAUYHA PALIMOHAITHW BPOJEBK

Curypuo je i con yuennm (Gap oin Koju swrajy , Tanrenty™) suajy wrra ey to paunonanim,
f LT HpAUHOHANHHI GPOjEBH, KNO M HA KOJU HAYHH C& OHH PAINHKY]Y Kaja ce npefcrane nomohy
CHOJHX feuHManunX penpesentainja. Hije, Mebytus, Gaiit Rapecio fa coit 3uajy uerro qunijy
KAACHPHKALI]Y pALLHOHANHHX GPOjEBA HA TPOCTO 1 MELIOBHTO NEPHOMIMHE, KAO H 1A KOJH Ha' K
ce ofpehyje pysiim nepnoe penamannor Gpoja, Kako T nojMoni uMajy npUMeHe i Y HEKHM
TAKMHUAPCKHM 33/01HMA, OBAe he ol OHTH HEWTO AeTamunje npukasann. TloTnynoeTn paju,
NOMHILEMO Cleaechom Jo0PO NOIHATOM JePHUIHILHjOM,

JEGHHULIAIA 1. Peastn Gpoj cr 30BEMO PALMOIIIGM HKO Ce MOKE HAHCATH ¥ 0lnKy
(1) a= L peZ,ge N,

i
Peaniin Opoj KOJH €& TIKO 1HE MOMKE HATTHCATH JOBEMO HPAMOIEIINM,

JacHo je na ce ceakn panonanan 6poj mome nanueatn y obnuky (1) ca (p, ¢) = 1, na hemo y
AJLEM YBEK NPETIOCTARLATH )18 je Ta] yeron henyisen, Cryn patgonaninx opojesa osnauasahemo
ca Q.

Y pasem hemo, ogpebenocti pagi, roBopuTH O HOSHTHBHIM OPOJeRIMA, Jep npenoiese
pesynTaTa Ha HeraThone OpojeBe He npecTuRLL HHKAKAR npoGaem, [TogeeTnmo ce na ce cakn
NOWETHBAN Peanan Gpoj ar MOMKe H JEHCTREH HAYTHI TPHEAZATH Y ACHHMITIOM Ja1cy

(2) O Uy, 0103 0l aay

P j& g HEHETaTHBAN 1eo Gpoj, ay.ag,... cyundpe, ). enementnekyna {0,1,2,...,0} wnney
CBH 1y, TIOMED Off Hekor jefiiakn 9, (TMocheink yeion je neonxofan jia Ou ce obeabejuia jejin-
eraeHoeT sanuen.  bes mwera 61 nekn Gpojenn Mornu ga uMajy asa sanuca; unp, 1,000, .. =
0,909...

Youumo mMehy cBHM TAKBHM 3AMHCHMA OHE KOJH CY BEPHOIHYMAN, T). ONE KO/l KOJHX ¢ novuen
O WIBECHOT MECTA, Jeia tudpa Wik rpyna uudapa neproguano notaeka, Ha npumep, Taknu cy
Gpojesn 0,0216 02160216 ... 41,3121212 ..., koje hemo kpahe sanucuparn kao 0, (0216),
opocio 41, 3(12). Bpojesima ca nepHoitt i 3anucoM cMaTpaheMo it OHE KOJL KOjHx je ]
JANHC KOHAaUaH, jep je unp, 13, 265 = 13, 265(0).

TEOPEMA 1. Pecnan Gpof o fe paponaialt ako i caye aro fe ibedos gequnaing saie (2)
fepugudit.

Dﬁ'_mpnm i ju l.':lu'p'|'|1|1!)u||,ujlt_:ﬁ|‘n.1 NORHATO YUCHHIHMA, 1CPOR JIOKAS hemo OBRJIC HIOCTARHTH,
[TpumeTHMO camo jia yoGu ajeHH JoKa3 Aaje 1 epek THRAN NOCTYIAK 30 MHEAILE LATOT NEPHOJHHOT
pauuonaanor Gpoja y obinky p/q.

TMocTaBnMO cafla 3A0ATAK 0 €& MCINTA KA ¢e IaTH paljHotaial Opoj npeicTaniba y ob-
AHKY KOHauHOr feuuMantor Gpoja, kana y obGnuky npoero-nepnogimor, 1j. Gpoja obnuka
o= ag, (@107 ... Gy), 8 Kajga y obnuky MemoswTo-nepuoiranor Gpoja

0= g, 0103 . (G184 - Bigs ),
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KOJL KOJEI TOCTOJH , IpeTNeprofa’ ayag . . . ay. Creicha Teopesa jlaje orosop Ha To MHTAE,
TEOPEMA 2, Hewa je o = pfa payuoniean Gpoj, (p,q) = 1,
19 Bpa ex ket Keonenan geyia i saiue aiko u cano axo je g = 2%06% (0, b€ NU {0}).
27 bpoj ov une Geckonauan Gpociio-Aepuoguian saiiue ake i came arko fe (g, 10) = 1,
Horaz. 17 TIpeTnocTaBuMo najnpe 1 6poj o HMa KOHATAH JCIHMATEH JA1HE
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CrobemeM Ha SjeiHHIKE uMeiaal 1o0ujamo j@ je = = s
ckpahunama, caean paje ¢ = 2% - 5, g W
Heka je, obpario, g = 2¢ 5", [TpomwmprsaLeM pasiomMka 3 'f-Jl_r
o Tora A i je a = b a < b) poGujamo i

o DILEIRNG, NOCIe CBCHTYRnHOr

; ca 5 P uan 2% 4 (apneno

7 T

PENTIZ

e ey o npupopan Gpojesn, [pupogan 6poj r UMa CBoj ieKkajinn 3ammc

P et —1 r'f‘n St 10 4 - 1093 4o on op gy + 10 4 g5,
1 o0HjIMO Jla je

S 11 L PG 1) L S SRR [ LIPS T S
g 10
Wro anan pa ce Gpoj p/g 3anucyje y nenuManion aanucy nomohy Hernx wndapa kao u Gpoj r
H, CBEHTYIIHO, HIBECHOr OPOja iyaa nenpe i, ¥ enyuagy ja je b < yn. dakne, Gpoj p/q uma
KOHAUAN JICHUMANIAN 3a1HC,
2% 3a pokas osor aeaa Tephena, Kao n i oppehnpane qyxune nepuoge paunonaanor Gpoja
Ouhe iam noTpelHi NojMOBH Koje heMo yReCTH ¥ HAPE[IHOM OfIC/LRY.

[TOPEJIAK EPOJA 1O JIATOM MOJYNY

[MpernocrapbaheMo ia Cy nNojuM KONFPYCHIMjE 0o MOJYAY. KIO H OCHODHQ CROJCTBA Te
peaaie, NOINATH THTAoUHMa, Y peitheMO OBJle CAMO NOJMOBE CA KOJUMA MO HICY CBI Y1103
HATH,

Heka je e thukenpan eo Gpoj sehi o 1, Mehy enesentuma ckyna {0, 1,2,...,m — 1}
HMI OHHX KOJU CY y3ajaMuo npoern ¢ (rakas je, epnkako, 6poj 1), & 1 OHHX KOJK €a 171 uMajy
Jajennirnx chaktopa (Ha npusep, Takas je Gpoj ). Yrynan Gpoj cneMenara noMeHyTor cKyna
KON CY Y3 aMuo npocti ey oaiaaana ce ¢y (), Oako yoeiens pynkuia ¢ sone ce Ojnepona
(hymKummja 1 HrPa BAKHY YIOTY Y MHOPHM NHTAIAMA Teopuje Gpojena. HanoguMo HEKONHKO heHux
NPRHE BPefiHOCTH,

™ 2 3 4 5 6 7T 8 9 10 11 12
wlm) 1 2 2 4 2 6 4 6 4 10 4

MruMEP 1. Kako ey 3a npoer Gpoj p eon enementn ckyna {0, 1,2,..,,p = 1}, cem 0, yau-
jamno npoctitea p, 1o je @(p) = p— 1. Akojen = 2 nako ce nporepapapaje p(n) = 2871 A
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Jepna op sanux reopema Teopuje Opojena je n creeha Ojaeposa Teopema kojy onje
HaROMMO Ges JLoKA3a (30 JOKA3 BIIETH, 1A npiMep, [2]).

TEOPEMA 3. Aro e (a,mn) = 1, onga je a®'™) =1 (mod m).

[Tpema oBoj Teopemn, 1Ko ¢y GPOjERH @ 117 YIJIMHO NPOCTH, OUA TOCTOJE IPHPOJLIN Gpojenn
ok Jia je a' = 1 (mod ). Hanse, jegan o takenx 6pojena je £ = (m). Jacno je pa
paskn 1 oGparno; ako je a' = 1 (mod m) 90 neko ¢ € N, onpa je s neko u € 7 HENYHEHO
aa' ™t = aom = 1, o sHavm 1a cy Gpojeni a i 7 Y3ajaMio npocTi.

Mpumerumo. mebhyrim, ja () ne mopa Gurn najmamn Gpoj ca ONUCANIM CBOJCTROM,

MPUMEP 2, Jlako ce nponepasa aa je (22) = 10,naje 3" = 1 (mod 22), anu je rakobe i
3% = 1 (mod 22), A

JIESHHULAIA 2. Hajmuisn oyt npupofnx Gpojena £ 4 Koje pikn o
ce nopeTKoM Gpoja a 110 MOJLYAY 170 0 OFHAMABA Ca 7'y, (@),

t =1 (mod m) nasuga

[TrAMEP 3, Topejiak Gpoja 5 no mopyny 11 jepnak je 5, jep je 31.3%,3%, 31 #£1 (mod 11),a
3% = 1 (mod 11). A

TTpema nanomenn faro] nocne Ojnepose Teopeme, nopepak 6poja a 10 MOy m HoCTOjH
AKO M CAMO aKO ¢y OpojeBn o H yn y3ajaMuo npocti. JacHo je aa ceu 6pojern Koju ¢y Mehycobio
KOHPYEHTHH 1O MORYAY 772 (MPUNAJAJY HCTO] KAACH CKBHBANCHIMIE) HMAJY HCTH NOpeak no
MOAYAY 11 (AKO ra yomiure #Majy). Mebytum, moryhe je jia Gpojenn i pasnux K1aca uMajy jejiiake
NopeTKe,

Cnepehe jefinOCTABHO CBOJCTRO ONAKINABA HANAKEHLE NOPETKA,

TEOPEMA 4, Axe je t Gopegak Gpoja a Qo mogvay m, fiaga fe a® = 1 (mod m), axo u
cano axo t | 8. Clleywjanno, v, (a) | @(m).

Horas, Hekajea® = 1 (mod m), Akooubmios = tg+r.0 < r < tusa” = ()"
Guenepguno a” = 1 (mod m), Wro npoTHBpE I MEHHMANHOCTH NOPETKA L.

OGparno, akoje s = g, ompaje a® = (al)? = 1 (mod m). i

[TPUMEP 4. Beh emo kopuerinu aa je (22) = 10. 3aro noperun no monyny 22 Gpojesa 3,
5, 7,9, 13,15, 17, 19, 21 (xoju cy yzajamno npocru ca 22) mory Gurn camo 1, 2, 5 unum 10, Tako, na
npumep, nopenak Gpoja 3 jepnak je 5,jepje 31,32 £ 1 (mod 22),3% = 1 (mod 22), anopepax
Gpoja 7je 10, jepje 7, 72,75 # 1 (mod 22),a71% = 1 (mod 22). A

[TOCNENMLA, Axe je t = ryla), @aya jo

a" =a' (modm) axoueavoako x =y (mod 1),

HJoras, Hexa je, na npumep, & = y. Axoje a® = a¥ (mod m), Tapa, 16or (a, m) 1.
paku ma”"% = 1 (mod m), na W3 nperxonne reopeme cnepi ¢ | @ — y. OGpatho, m3x = y
(mod tyenepnz = y + ta, o = 0na® = a?*H* = a¥(a')* = a¥ (mod 1), C

3a neke Gpojene NOPEAIK 10 MORYITY 171 MOKe GHTH 1 jefiak (m).

JHEGMHULMIA 3. Ako je nopeak Gpoja g no mogyay m jeqnak @(m), 6poj g ce Hasnsn
NPHMITHEHHM KOPEHOM 10 MOIYAY 712,

TIPUMEP 5, Tloemarpajmo ocratke 1, 2, 3, =3, =2, —1 no mopyay 7 (¢(7) = 6). Jlako ce
NPOBEPARA 1A CY ILHXOBH NOPETIH No Moayay 7 jepiaky, pepom, 1, 3,6, 3,6, 2, Bpojenn 3n 2y
NPHMHTHBHE KOPEHH N0 MOy 7.
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[To moayny 8, Gpojenn koju nMajy nopepak ey 1, 3, 5w 7. Hujepan op mwux, Mehyrim, nmje
IPHMUTHEIN KOPEH, jeP je NOPeAaK crakor ojl whx jepuak 2 (nposepurn!), n @(8) = 4.4

Moske ce pokasarn (8. unp [1]) ga ¢y jennnn Gpojesn Koju iMajy npHMHTHERE Kopene: 2,4 1
Opojesn oGaukn g, 20 (p uenapan npocr 6poj ),

JIYAKUHA TEPHOAE PALIMOHANIHOD BPOJA

[I'.)!P:I'I'“Mn CCCHJI HENMHTHEALY JCETHMAIHIY BHTHC PATHOHATHNE ﬁp”‘_i'.'l'r['h

K . ; o e "

TEOPEMA 5, Hewa je (q,10) = L 1 = p < qu (pq) L. Taga Gpoj z HARD DOCKReiin
{

ApOciio-ReproguId GetiAEIa Jaiiie cd S idapa v depoigu, Sye fe s dopegars Gpofa 10 o
Aoy g, 8 = ry(10).

Hogar, Hekaje s = v (10),1.10% = 1 (mod g). [lemee 10p ca g paje 10p = gey + 1y,
med < vy < gu(ry,g) = (10p,g) Iy enewpjanno, vy o 0,1). 1 £ vy < gonanapry, g

OBOLABA NCTE YEAORE Ka0 p, ¢ W N0CTynak ce Moxe nactasiri, Jlobuja ce

(3) L0p =gey +1, 0r) =qgeot+ra, ..., v,y = qge, +15,
L7y i :

mejel = rp = g0 = oy f{l — < 10, (74, q) = 1. Onarie je

j) ) T ] g LF] £ 87 Ca T
) = | e o e e —o s e e
() i 10 10y 1o 104 104 10 { I 10 107
Caepnp - 107 = (L g+ renr, = p- 100 = p (mod g), 1o re = p. Hocra) naaun y (3) ce

PERIUE BOCAE § KOPAKR nepuojirino notassajy, na ni (4) pobijamo

i £ Ca ] ol
g T TR afher-wore e SURIER sl JRRBRCH N € SRR -7 I
q 10 r 104 Qe ()2 (e ... )

FL

[Tpi tom je gobnjena Iy;HIa nepuoie & najMana Moryha, jep 6 L = 0,(ey o0 .ey) MMaNo 14
' {
NOCHEHILY {

pP_f . e 1D

g 10 108 7 10t ¢’
oprocno p o 100 = (. ))g 4 p = p (mad g), urro O, s6or (p,g) = 1, nosnavuno 100 = 1
(mod ¢), na Guator s = r, (10) cnepuno s = £, l

MeumEr 6. Hahu Gpoj nucpapa y nepuoin leiMantor sanuca Gpoja 22/01,

Basku (91) = 72, Hennryjyhy pennone 1, 2, 3, 4, 6,8, ..., 72 Gpoja 72 nannsumo aa je
najMami Gpoj & 2a koju je 107 = 1 (mod 91) jepuak 6. 3aro Gpoj 22/91 uma 6 wnepapa y
nepuon, 3ancra, 22/91 = 0, (241768), A

Cnenujanno, fenumanuy sanuc 6poja a/p, me je pnpoer 6poju 1 £ a < p — 1 yBek uMa
ajpuine p— 1 igchapa y neprojii, 1 0poj tix undapa je eamnai dpojap— 1. Akoje lOnpumurasnm
KOPEH 10 MOy p, lysina nepuojie Gpojaa,/pje MakeuManna uussocn p— 1. Hanpumep, s = 18
je najmaiLk Gpoj 3a koju je 107 = 1 (mod 19) wsaxn 1/19 = 0, (052631 578 947 368 421).

i
[ocnEnMiIA, Amij-:*f—{ = 0y(e1 . oe) 2qe fe s = rg(10) w e, vy cp gednmeam Gopoly

2 Ty
(3}, Mg fe = R T RPRENT 157 . Y §
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14 : :
[TPHMEP 7. 19 = (L,(736 842 105 263 157 894). A

Cajla MOMKEMO H 1A FUBPILINMO JOKLS TCOPeMe 2.0 MPOCTO-NEPHOAHTTHHM JEUHMATHIM ﬁ|'.l{ll'|:l.‘-
BHMIL

lokas fMeopene 2.2°, Tlpeocraje JUL CC PAIMOTPR Cly i) g = 2% . Elh t r* rjue g 1) = 1w
:l].ux{(i.,b} = ;E= l. Tﬂ}li'l.jL‘

L ppr—
g 24.50.g  10¢g'

A ;
(A, ¢') = 1.(¢',10) = Linace —  TIOCAE WHBAJATL A0 le/i, HIPAKABA NPOCTO-NEPHOAHTHHM
i

FAHCOM ¢ JIYsKHHOM nephojie 7 (10), a jiemerne ¢a 107 camo noMepa JISHMainy sanery, [
He npeperamsa emkohy che HUBEICHE PEIYATATE NPEHETH HA CAY4A] 3anHCHBAILA Gpoja y
HERO] OCHOBH pasnnuiToj oj 10,

JAIALM

!

. HMokasarn fia 3a ceakn i € N Opoj s t — —I MM MELIORUTO=IEPHOANTAN
NELUMANIH SATTHE, nonl o ont2

2, (Capesno rakmuvierse 74.4,1) Hahu npocro-nepuopusian jeimanan 6poj koju je nehu o)y
1/dumammnon 1/3, a36up uncpapa nepuope my je 3a 12 sehu o ksagpara Gpoja Tux undapa.

3, (Caneano Takmuiense 60,4,3) Pasnuka peunnpoinux ppejiiiocT isa yaacTonna npupoina
Gpojaje 0,0(a),rpe a € {1,2,...,9}. Hahu e Gpojese.

4. (Capeanorakmutiense94.3-4.2) Heka je g npocr Gpojsehunof S i prpupopat6po), 1 = p < g,
[TpernocTasivo fa je ietuManin 3anuc Gpoja p/ g NpoCTo NEpHOIHYAH CA NEPHOIOM off 21
unchapa. Jlokazari pa je 36up Opoja kora chopsmupa)y npsux 7 iHcpapa nepuofia v Gpoja
kora hopMupajy nocnensux 71 undpapa nepuopa jeanak 10" < 1,

Pewrerse, Tlpema teopemu 5, 2n je nopenak Gpoja 10 no Mopyay ¢, 1), £ = 2n je najMaiby
Gpoj 3a koju je 10* = 1 (mod g). Oparne enepu jHIJL 10" = —1 (mod g) (jep 10" = 1
10"

(mod g) nuje moryhe). 3aroqg | 10" + 1w | q je neo Gpoj. Mebyrum, ako je

P :
£ =0,ay ... a2,), o0 je
7 (et iy ), ONJLA

10™p p —
r;T + % =ty (@) o Qanty oty) 0 (an a8, ),
na 36up 0,(a, 41 ... ) + 0,(ay .. . 2y ) Mopa Gury jepnak 1 = 0,(9), wro je moryhe
JEAMHO ¥ COYMAJY ) = Qppq = Q2 + dpgn = 00 = dy, ok as, = 9, Oarne enefiu

rapheise saatka. A

5. (PenyGnuuko rakmuueise 94.3-4.4) Osuaunmo ca S, ckyn ypehenus n-ropku Koje ce Mory
(hOPMHPATH O] 7t YIACTOIHUX IELUMAA ¥ IRMMATHOM 3anucy peannor 6poja a. lokazarn
cneneha Tupheisa;
(1) AKO 38 HEKO 70 CRYNOBK Sy, 05,41 MMAajy HerH Gpoj eneMenaTa, oHjta je a paHoHaTan,
(6) AKo ce y e iHMaIaMa JICIHMATHOT 3aliuca peainor Gpoja a nojaLyjy che Hppe n ako
30 Heko 7 Gpoj enemenara y S, nuje sehi o n + 8, onpa je a pauponanau Gpoj.
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6. (Capesso Takxmuuewse (0.3-4.3) Hexa je S ckyn cBux npocrux GpojeBa p, TakBUX jia je
— = 0,{e1¢2 ... ¢3,), The je 37, JyKuHA OCHOBHOT NEPHONA y ACUHMAIHOM 3anicy. 3a
)

ke {1,2,....rp} nepunnmeno f(k,p) = ¢ + cpyr, + Crpar,. ONPEAUTH MAKCUMYM
ckyna { f(k,p) |pe S, k=1,2,...,15 }.

Pewerse. Hexa je p € S. Ha ocuosy Teopeme 5. 3r, je nopenak Gpoja 10 no mopyny
p.opagne p | 103 — 1 = (10" — 1)(10%"» + 10" + 1), npu yemy p { 10" — 1, na
p| 107 + 107 + 1. 3a npoussomno k € {1,2,...,7,}, cabupatsem jeIHAKOCTH

- |
10% l-;:(:1...(:;;_1,(%...(:;,«—1),
. 107
gkt o S Bt (Chktry - -« Chtr,~1);
}
o 10580
]_U" £, =£].. .CL-+21‘;,-—1; {Ck+2rp s Ck+2fp—-1):

(o3naueno je cg = ca,,) noduja ce penayuja obnuka x = y + z, rae ¢y & u y uemu 0pojesw,
ra je uz =0, (C.ﬁ: v O l) + 0, (ck+w',, Rk ck-l-?',,—l] + 0, (ck+21'p “is -Ck+21'p-——1) Leo
6poj; Kako je o 36up TpH Opoja Koju npunagajy nureppany (0, 1), Baxu z < 3,majez < 2.
C npyre crpate je ¢x < ¢k, {Ck41.--¢x) = 10-0,(cx ... cg—~1) W, CAUYHO, Cry,y, <
10 -0, (Chdry -+ - Chtrp—1) U Chtzr, < 100, (Ckt2r, - - Chy2r,—1),MAjE3acCBAKO K €
{1,2,...,rp} ucnymeno Ch+Chpr, HCktor, < 10-2 £ 20, Tj.cp+Crpr, +Chaar, < 19.
Kako je -;— = 0,(142857), Tojesap = 7 (r, = 2) u k = 2 Tpaxenu 301p jegHax
4+8+47=19,najenmax f(k,p) =19. A
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